



■驻江门市新会区古井镇工作队合影。



■李样讲(广东)陈皮有限公司有一套严格、统一的采摘、晾晒、保存标准。



■李样讲(右)为李彦光(中)等人介绍公司新品。

## 江门市新会区古井镇： 细淘乡村“老技艺” 培育镇域“新业态”

蟠龙山桔一身是宝，很“金贵”，也很“任性”，传说宋代末年即被发现于江门新会区古井镇，但难以移栽。如今，隐于山洞的“宝贝”，终难挡古井人代代不懈地“请”它迁居的“热情”。新快报记者了解到，金子般珍贵的山桔，在驻镇帮镇扶村工作队的大力推进下迅速培育一批新产业，并稳步向前发展。“不仅是山桔，还有云吞、陈皮、烧鹅……这些烙印着古井传统的‘老技艺’以及绿色钢结构加工生产等‘新业态’，通过传承和创新，正在助力镇域产业振兴和人才振兴。”驻镇帮镇扶村工作队队长李彦光蹲在大大的竹匾前，和山桔苗圃基地的工人们一起挑选晾晒到位的山桔干，“刚刚约了电商一起讨论线上销售的事，销路打通，山桔就是咱们种植户的致富‘金桔’”。他笑着告诉记者。



■李彦光与工作队员、育苗基地工作人员一道挑拣晾晒好的山桔果干。

### 传承技艺

#### 合力壮大山桔产业

“看到山桔产业越做越大，最开心的是我！”黄振烈皮肤黝黑，戴一副深色眼镜，是古井镇为数不多以蟠龙山桔枝干为材料，手工雕琢制作烟斗、手杖的民间工匠。2019年，他与“钟情”山桔发展人工种植基地的同乡杨伟文相识，两人一拍即合。“我请他来帮我，把黄家传承三代的‘绝活’发扬光大。”仲春时节，古井镇官冲村山桔育苗基地，他俩你一言我一语，兴致勃勃地聊起“山桔经”。

蟠龙山桔是古井镇独有的珍稀植物，矮壮茂密、茎枝虬结曲折。最为奇特的是，它的根部到茎干，往往有酷似蟠龙缠绕而上的纹路，且有头有尾，形状苍劲奇异。当地传说，蟠龙桔是在陆秀夫背着宋朝皇帝赵昺赴海而死的崖山区域发现的，但移栽后的幼株不会出现龙纹，要取其枝干做成烟斗、手杖，匠人就必须攀山越岭，颇为不易。

古井人发现，这种灌木结出的小小果实也是宝贝。“我们小时候咽喉发炎、咳嗽，都被长辈喂过山桔，几粒吃下去，症状很快缓解。”亲身体验过山桔功效的杨伟文，眼见山野中的树木被大量挖伐，几近绝迹，便与2019年下决心包下二十多亩山地，想摸清野生山桔的脾性，“请”它下山。

虽有深谙山桔生长之道的黄振烈辅助，但杨伟文的创业并不顺利。“育苗和移植技术都取得了突破，但想扩大种植规模非常难。”

在驻镇帮镇扶村工作队推动下，2021年9月，杨伟文的山桔事业进入高速发展期。官冲村尝试以土地发包入股的方式，开创“集体+企业”、“保底+分红”的经营权入股型集体经济模式——官冲村生态农场项目。当年，包括百足山、补锅炉、南风旗和上场桔山四处地块，合计414亩的林地成功发包，与杨伟文的轩泽种养殖科技有限公司签下为期30年的合作期限。

### 发展迅猛 稀有珍品走出古镇

“种植规模扩大，产量也年年增多，我们已经筹划延长产业链，对山桔进行深加工以提高产品附加值。”杨伟文说，在工作队的帮扶和指导下，他的公司将进一步增强种植基地所在官冲村集体经济“造血”能力，同时推出帮扶就业措施，“仅育苗基地，现在每年能提供几十个工作岗位优先吸纳本村村民就业，实现村民共享发展成果。”新快报记者了解到，该新型农村集体经济发展模式，获得2022年江门市示范项目并在全市复制推广。

山桔产业的发展势头也吸引了年轻人的目光。“我现在带了几个徒弟，古井的山桔种植技术、根茎雕刻手艺、盆景栽培秘笈，都要有传承。”作为基地技术领头人，只要有人请教，黄振烈

都倾囊以授，“我们的山桔，会为古井人带来更多利好。”

传承“老技艺”，开创“新业态”，在距离轩泽公司十余公里外的岭北村同样进行着。“享誉江门的古井云吞，起源于岭北村。”兼任岭北村驻村第一书记的李彦光早将村里的“老技艺”摸得清清楚楚，“现在有三间门店，三代传人。”他告诉新快报记者，结合盘活村资源的推进，工作队协助村两委从新会供销社回购已废弃的原岭北购销站资产，投入52万元修复280m<sup>2</sup>建筑，新建156.98m<sup>2</sup>钢结构厂房，以村企合作方式建设古井云吞及面制品生产基地，以此推动岭北村“一村一品”产业发展。

“供销社22年前就从村里退出了，

我真没想到这些危房，可以活化修复，成为村集体经营性资产和村民收入的增长点！”岭北村党总支书记李万想每天都要到装修工地看一看，“我们村是经济薄弱村，工作队来之前年收入只有3700元。去年，村集体经营性收入已经达到81万元，这场‘消薄’翻身仗打得很漂亮！”

新快报记者了解到，数十年前，古井云吞第一代创始人就在供销社旧址卖过小云吞，而今年五月底即将在原址承接古井云吞及面食品生产基地项目的，正是其第三代传人。“是乡村振兴潮流让他们跨越时间在这里相遇，令人欣慰的是曾经的小摊位，现在已是大产业。”望着喜披新装的老建筑，李彦光感慨道。

每月可挣一两万元，“每个柑季能解决当地100多名农村妇女和100多名农村男劳力就业，增加他们的收入。”

李样讲推崇“守正创新”，这与李彦光传承创新的理念不谋而合，“我们都是古井儿女，有幸在乡村振兴的浪潮中为家乡做些事情，深感荣幸。”



■工作队协助村两委从新会供销社回购了已废弃的购销站，投入资金修复建筑并新建厂房打造云吞生产基地。